

Lege care a stârnit mânia Israelului

Polonia bagă Holocaustul sub preș

O lege menită să îmbunătățească imaginea Poloniei și care prevede între altele pedepse cu închisoarea pentru cei care evocă existența unor lagăre ale morții poloneze a stârnit nemulțumire atât în Israel, cât și în Ucraina. Statul evreu a ajuns chiar să acuze Varșovia că neagă Holocaustul. După instalarea sa la putere, în octombrie 2015, partidul conservator naționalist polonez Lege și Justiție (PiS) a lansat o politică istorică vizând renașterea patriotismului, mai ales prin elogierea faptelor de vitejie ale polonezilor din trecut, în fața naziștilor germani, a regimului comunist, a naționaliștilor ucraineni sau a Armatei roșii, inclusiv prin rememorarea atitudinii polonezilor care și-au riscat viața pentru a salva evrei. Noua politică urmărește totodată să împiedice difuzarea de versiuni ale istoriei pe care Varșovia le consideră incorecte și jignitoare. Tensiunea a crescut după adoptarea, vineri, de către camera inferioară a parlamentului polonez a unei legi cu privire la Shoah, exterminarea evreilor de către germani care a avut loc în Polonia sub ocupație. Conservatorii aflați la putere în Polonia susțin că obiectivul principal al acestei legi este de a evita atribuirea națiunii sau statului polonez a unor crime comise de germanii naziști și mai ales de a împiedica folosirea



expresiei lagăre poloneze ale morții referitor la lagărele amplasate pe teritoriul polonez ocupat de Germania hitleristă.

Guvernul israelian a denunțat însă o tentativă de negare a participării unor polonezi la exterminarea de evrei de către naziști și un risc ca supraviețuitorii Shoah care evocă astfel de cazuri să fie urmăriți în justiție. "Nu vom tolera deformarea adevărului și rescrierea istoriei sau negarea Holocaustului", a declarat premierul Benjamin Netanyahu. În aceeași zi, Ministerul ucrainean de Externe a criticat la rândul său un alt pasaj al aceleiași legi, cel care permite urmărirea în justiție a celor care neagă crimele comise de naționaliști ucraineni între 1925 și 1950, inclusiv a celor care au colaborat cu naziștii. Varșovia a reacționat în special la reproșurile israeliene, iar președintele Andrzej Duda a încercat să înăbușe în fașă o criză, manifestând flexibilitate și a promis că va examina pasajele din lege aduse în discuție de Israel. Duminică seara, premierul polonez Mateusz Morawiecki a discutat la telefon pe această temă cu omologul său israelian Benjamin Netanyahu, iar potrivit unui comunicat emis de biroul acestuia din urmă cei doi șefi de guvern au căzut de acord să inițieze imediat un dialog și să formeze două echipe cu scopul de a încerca să ajungă la o înțelegere în legătură cu legislația poloneză. Purtătoarea de cuvânt a PiS, Beata Mazurek, a adoptat un ton mai puțin conciliant. "Nu vom schimba nicio dispoziție din lege. Ne-am săturat de acuzații împotriva Poloniei și a polonezilor pentru crime germane", a scris ea pe Twitter.

Ionuț COMAN
ionut.coman@telegrafonline

Propunere surpriză pentru Marea Britanie



Brexit cu amânare până în 2020

Britanicii au primit oferta de a rămâne în Uniunea Europeană până la finalul anului 2020

Uniunea Europeană a convenit luni să ofere Marii Britanii o perioadă de tranziție de 21 de luni după Brexit, în cursul căreia va fi menținut status quo-ul apartenenței la UE, dar în care nu va avea drept de vot. "Cei 27 de membri ai UE au dat un nou mandat Comisiei Europene pentru a negocia o perioadă de tranziție cu Regatul Unit al Marii Britanii", a anunțat pe Twitter președintele bulgară a Consiliului UE. Această tranziție va dura de la data ieșirii Marii Britanii, la sfârșitul lunii martie 2019, până la 31 decembrie 2020, a precizat un membru al echipei de negociere europene, Sabine Weyan. Conform directivelor de negociere aprobate luni de miniștrii europeni reuniți în

Consiliul Afaceri Generale, principiul de bază este ca în această perioadă de tranziție Marea Britanie să aplice toate reglementările europene, ca și când ar fi în continuare stat membru, dar fără să participe la procesul decizional în instituțiile europene. În plus, conform aceluiași mandat, Marea Britanie va trebui să accepte autoritatea instanțelor de control europene, inclusiv cea a Curții de Justiție a UE. O perioadă de tranziție a fost cerută de Marea Britanie, dar în solicitarea acesteia se menționează o perioadă de doi ani, mai lungă decât cea agreată de europeni.

Obiectivul acestei etape intermediare este ca mediul de afaceri și cetățenii să se poată adapta noii situații create după ieșirea Marii

Britanii din UE și să permită pregătirea unui acord de liber schimb ce ar servi ca bază a viitoarelor relații între blocul comunitar și Marea Britanie. Liderii statelor UE au aprobat la summitul lor din decembrie angajarea a ceea ce în poziția de negociere a europenilor este considerată a doua fază a negocierilor, respectiv relația post-Brexit între Marea Britanie și UE, după ce s-au înregistrat anumite progrese în cele trei dosare esențiale pentru europeni, și anume factura Brexit-ului, drepturile cetățenilor comunitari în Marea Britanie și situația frontierei dintre Republica Irlanda și provincia britanică Irlanda de Nord.

Ionuț COMAN
ionut.coman@telegrafonline

Campanie aeriană împotriva kurzilor

Turcia desfășoară din 20 ianuarie o ofensivă în regiunea Afrin împotriva miliției kurde Unitățile de apărare a poporului (YPG), considerată drept teroristă de către Ankara, dar aliat prețios al Washingtonului în lupta împotriva radicalilor islamiști. Loviturile aeriene s-au intensificat luni la frontiera între Turcia și enclava kurdă, în nordul Siriei, unde civilii plătesc un preț greu pentru ofensiva pe care președintele turc Recep Tayyip Erdogan se declară hotărât să o continue. Ca reacție la această operațiune, autoritățile semiautonome kurde au anunțat că nu vor participa la negocierile privind conflictul sirian organizate marți de Rusia în stațiunea Soci, de la Marea Neagră. Luni, loviturile aeriene s-au intensificat, fiind urmate de tiruri de artilerie în nordul și vestul enclavei Afrin, situată la frontiera cu Turcia, a indicat Observatorul sirian pentru drepturile omului (OSDO). Potrivit directorului OSDO, Rami Abdel Rahmane, forțele turce și rebelii sirieni aliați au preluat controlul asupra a opt localități de-a lungul frontierei de la începutul operațiunii. Cel puțin 14 persoane, între care cinci copii, și-au pierdut viața duminică în loviturile aeriene turce care au vizat regiunea, a precizat OSDO, victime ce ridică la 55 bilanțul civililor uciși de la începutul ofensivei Turciei.

Evocată de mai multe luni, intervenția turcă în Afrin a fost precipitată de anunțul privind crearea unei forțe frontaliere, incluzând YPG, de către coaliția internațională antijihadistă condusă de Washington. Ankara nu a acceptat niciodată autonomia de facto stabilită de kurzi în nordul și nord-estul Siriei ca urmare a conflictului care devastează țara din 2011, temându-se că propria comunitate kurdă ar putea nutri aspirații similare. În pofida tensiunilor în creștere între Turcia și SUA, doi aliați în cadrul NATO, președintele Recep Tayyip Erdogan s-a declarat duminică hotărât să extindă ofensiva spre est, în special spre orașul Minbej controlat de kurzi, unde Washingtonul are desfășurate trupe. De la 20 ianuarie, în confruntări și-au pierdut viața șapte soldați turci, conform Ankarei, în timp ce OSDO furnizează un alt bilanț: 76 de rebeli pro-turci au fost uciși, precum și 78 de combatanți kurzi. Mai multe țări, între care Germania și Franța, precum și UE și-au exprimat preocuparea față de intervenția turcă ce a complicat și mai mult situația în Siria, unde războiul a făcut peste 340.000 de morți din 2011.

Ionuț COMAN
ionut.coman@telegrafonline

Telegraf

Director: Mona Lisa POPA
Redactor-șef: Alina CRISTEA

Șefi departamente:

Tatian IORGA (Politică, Administrație)
Adrian LUNGU (Sport)
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:
900552, Constanța,
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828
Fax: 0241.831.708
E-mail: office@telegrafonline.ro
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agencia de Publicitate
Telegraf Advertising:
Constanța, Bd. Mamaia,
nr. 296, parter
Telefon: 0241.488.210;
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599
E-mail: advertising@telegrafonline.ro
Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**
Ilfov, telefon: 0721.291.187